



COMUNE DI RAGUSA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA MUNICIPALE

N. 250
del 30 MAG. 2014

OGGETTO: Approvazione protocollo d'intesa tra la Diocesi ed il Comune di Ragusa per la promozione, valorizzazione e fruizione turistica di beni ecclesiastici della Città di Ragusa. Periodo 1 giugno/31 ottobre 2014. Importo € 55.000,00.

L'anno duemilaquattordici il giorno Trenta alle ore 10,30 del mese di Maggio nel Palazzo di Città e nella consueta sala delle adunanze, in seguito ad invito di convocazione, si è riunita la Giunta Municipale con l'intervento dei Signori:

Presiede la seduta il

Sindaco

ing. Federico Piccirillo

Sono presenti i signori Assessori:

	Presenti	Assenti
1) dott. Giovanni Flavio Brafa Misicoro	<u>Si'</u>	
2) geom. Massimo Iannucci	<u>Si'</u>	
3) arch. Giuseppe Di Martino		<u>Si'</u>
4) arch. Stefania Campo		<u>Si'</u>
5) dott. Stefano Martorana	<u>Si'</u>	
6) rag. Salvatore Corallo		<u>Si'</u>

Assiste il

Segretario Generale dott.

Vito Vittorio Scalogna

Il Presidente, constatato che il numero dei presenti è legale, dichiara aperta la seduta e invita i convenuti a deliberare sull'argomento in oggetto specificato

LA GIUNTA MUNICIPALE

-Vista la proposta, di pari oggetto n. 42217 /Sett. VII del 28-05-2014

-Visti i pareri favorevoli sulla proposta espressi ai sensi della L.R. 11/12/1991 n.48 e successive modifiche:

- per la regolarità tecnica, dal Responsabile del Servizio;
- per la regolarità contabile, dal Responsabile del Servizio di Ragioneria;
- sotto il profilo della legittimità, dal Segretario Generale del Comune;

- Ritenuto di dovere provvedere in merito;

- Visto l'art. 15 e 12, 2° comma della L.R. n.44/91 e successive modifiche ed integrazioni;

ad unanimità di voti resi nelle forme di legge

DELIBERA

- Approvare la proposta di deliberazione indicata in premessa per farne parte integrante e sostanziale e farla propria.
- Dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva ai sensi degli art e 12, 2° comma della L.R. 44/91 con voti unanimi e palesi.

PROPOSTA PARTE INTEGRANTE

Letto, approvato e sottoscritto.

IL SINDACO

L'ASSESSORE ANZIANO

IL SEGRETARIO GENERALE

Il sottoscritto ~~messo comunale~~ attesta che copia della presente deliberazione è stata affissa all'Albo Pretorio il ~~03 GIU. 2014~~ fino al ~~10 GIU. 2014~~ per quindici giorni consecutivi.

Ragusa, li

~~03 GIU. 2014~~

IL MESSO COMUNALE

IL MESSO NOTIFICATORE
(~~Lidia Giovanni~~)

~~Certificato di immediata esecutività della delibera~~

~~(X) Certifico che la deliberazione è stata dichiarata immediatamente esecutiva ai sensi del 2° Comma dell'Art.12 della L.R. n.44/91,
() Certifico che la deliberazione è stata dichiarata urgente ed immediatamente esecutiva ai sensi dell'Art.16 della L.R. n.44/91,~~

~~Ragusa, li~~

~~30 MAG. 2014~~

IL SEGRETARIO GENERALE

~~Dott. Vito V. Scalone~~

~~(X) Certifico che, contestualmente all'affissione all'Albo, la deliberazione è stata trasmessa in copia al capogruppo consiliari, ai sensi del 4° Comma dell'Art.15 della L.R. n.44/91.
() Certifico che entro dieci giorni dall'affissione all'Albo è/non è stata formulata richiesta di sottoposizione a controllo dell'atto deliberativo, ai sensi dei commi 3° e 5° dell'Art.15 della L.R. 44/91, così come sostituito dall'Art.4 della L.R. 23/97.~~

~~Ragusa, li~~

~~03 GIU. 2014~~

IL SEGRETARIO GENERALE
IL FUNZIONARIO AMM.VO C.S.
(Dott.ssa Maria Rosaria Scalone)

Il sottoscritto ~~messo comunale~~ attesta che copia della presente deliberazione è rimasta affissa all'Albo Pretorio di questo Comune per quindici giorni consecutivi dal ~~03 GIU. 2014~~ al ~~10 GIU. 2014~~ senza opposizione/con opposizione _____

~~Ragusa, li~~

IL MESSO COMUNALE

~~Certificato di avvenuta pubblicazione della deliberazione~~

~~Vista l'attestazione del messo comunale, certifico che la presente deliberazione, è stata affissa all'Albo Pretorio di questo Comune il giorno ~~03 GIU. 2014~~ ed è rimasta affissa per quindici giorni consecutivi decorrenti dal ~~03 GIU. 2014~~ senza opposizione/con opposizione _____~~

~~Ragusa, li~~

IL SEGRETARIO GENERALE

~~Certificato di avvenuta esecutività della deliberazione~~

~~Certifico che la deliberazione è divenuta esecutiva dopo il decimo giorno della pubblicazione.~~

~~Ragusa, li~~

IL SEGRETARIO GENERALE

~~Per Copia conforme da~~

~~03 GIU. 2014~~

~~Ragusa, li~~



IL SEGRETARIO GENERALE

IL FUNZIONARIO AMM.VO C.S.
(Dott.ssa Maria Rosaria Scalone)



COMUNE DI RAGUSA

SETTORE VII

Servizio 8° - Turismo, Promozione e
Valorizzazione Turistica del Territorio

Prot n. 42217 /Sett. VII del 28-05-2014

Proposta di Deliberazione per la Giunta Municipale

OGGETTO: Approvazione protocollo d'intesa tra la Diocesi di Ragusa e il Comune di Ragusa per la promozione, valorizzazione e fruizione turistica dei beni ecclesiastici della Città di Ragusa, Periodo 1 giugno/31 ottobre 2014. Importo € 55.000,00.

Il sottoscritto dott. Rosario Spata, dirigente incaricato in sostituzione del dirigente preposto in congedo, del Servizio Turismo, Promozione e Valorizzazione Turistica del territorio del Settore VII, propone alla Giunta Municipale il seguente schema di deliberazione

LA GIUNTA MUNICIPALE

Premesso che dal mese di giugno 2002, Ragusa con diciotto monumenti (di cui 10 Chiese) è stata inserita dall'UNESCO nella Word Heritage List, come patrimonio dell'umanità;

Che negli anni: **2004** - con Deliberazione di G.M. n. 434 del 18-06-2004, **2005** - con Deliberazione di G.M. n.344 del 05-09-2005, **2006** - con Deliberazione del Commissario Straordinario n. 236 del 22-06-2006 e successiva Deliberazione di Giunta n. 358 del 10-10-2006 è stato stipulato e rinnovato un protocollo d'intesa tra la Diocesi ed il Comune di Ragusa per la fruizione turistica delle Chiese;

Considerato che l'apertura delle chiese ha consentito ai turisti di apprezzare buona parte del patrimonio artistico ed ha contribuito a proiettare e diffondere un'ottima immagine della nostra città;

Considerato, altresì che è volontà della Giunta Municipale avviare un nuovo protocollo d'intesa per il periodo dal 1-6-2014 al 31-10-2014 finalizzato all'apertura delle Chiese onde soddisfare l'interesse dei visitatori, soprattutto stranieri, a visitare i predetti monumenti, evidenziando che nel periodo estivo il numero dei turisti aumenta in maniera esponenziale;

Evidenziato che rispetto alle intese raggiunte negli anni scorsi, è intendimento dell'Amministrazione Comunale consentire una più ampia fruizione dei beni monumentali, allungando il nastro orario di apertura al pubblico (dalle 9,00/10,00 alle 19,00/21,00) e prevedendo

l'accesso alle chiese per la visita anche nei giorni di domenica e nel corso delle festività infrasettimanali;

Dato atto che rispetto al precedente elenco di beni ecclesiastici aperti al pubblico, è intenzione dell'Amministrazione Comunale, aggiungere le seguenti chiese: 1) Il Collegio di Maria (la Badia), 2) San Rocco, 3) San Filippo Neri, 4) Santa Lucia, 5) La Maddalena, 6) San Giuseppe (delle Benedettine), oltre alle Chiese di: 7) San Giovanni Battista, 8) Le Anime SS. del Purgatorio, 9) S.M. dell'Itria, 10) San Giacomo;

Sentito l'incaricato per i beni culturali della Diocesi di Ragusa il quale ha aderito alla richiesta dell'Amministrazione Comunale di consentire la visita al pubblico delle chiese di cui all'allegato elenco, chiedendo, a tal fine, soltanto il rimborso dei maggiori costi, di pulizia, elettricità e custodia quantificati in € 53.550,00, giusta nota della Diocesi, del 23 maggio 2014;

Ritenuto, per le superiori considerazioni, di contribuire alle spese necessarie per l'apertura delle predette chiese, oltre l'orario previsto per le funzioni religiose, corrispondendo alla Diocesi di Ragusa la somma complessiva di € 55.000,00 per far fronte alle spese di gestione per il periodo 1 giugno/31 ottobre 2014, comprensiva di un margine per l'eventuale inserimento di ore suppletive in occasione di festività patronali, eventi e manifestazioni di particolare interesse;

Ritenuto di dovere dichiarare l'immediata esecutività del presente atto in quanto il servizio richiesto partirà dal 1 giugno p.v.;

Visto l'art.15 della L.R. n.44/91 e successive modifiche;

ad unanimità di voti, resi nelle forme di legge;

DELIBERA

1. Approvare lo schema di protocollo d'intesa, allegato al presente atto, per farne parte integrante e sostanziale, tra il Comune di Ragusa e la Diocesi di Ragusa per l'apertura delle Chiese, oltre l'orario previsto per le funzioni religiose, al fine di garantire la fruizione da parte dei visitatori;
2. Autorizzare il Sindaco del Comune di Ragusa alla stipula del protocollo d'intesa tra la Diocesi e il Comune di Ragusa;
3. Di corrispondere mensilmente, con successivo provvedimento del dirigente competente per materia alla Diocesi di Ragusa per il periodo 1 giugno/31 ottobre 2014 la somma di € 55.000,00 per far fronte alle spese di gestione per garantire la fruizione delle Chiese, oltre l'orario delle funzioni religiose, prevedendo, compresa in essa, un margine per l'eventuale inserimento di alcune ore suppletive in occasione di festività patronali, eventi e manifestazioni di particolare interesse (festa di San Giovanni, A tutto Volume, Ibla Buskers, ecc.);
4. Dichiarare il presente atto immediatamente esecutivo, ai sensi dell'art.12, 2° comma della L.R. n.44/91 con voti unanimi e palesi;
5. Di dare atto che la dotazione finanziaria è allocata al Cap. 1708 Funz. 07 Serv. 01 Interv. 03 Imp. 1600/13 per € 55.000,00 e che la somma è stata già impegnata con determinazione dirigenziale n. 2320 del 31-12-2014, liquid. 361/14;

6.

Al sensi e per gli effetti della L.R. 11/12/1991, n.48 s.m.i. e dell'art. 49 del D. Lgs. 257/2000, si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica.

Si dà atto che la retroscritta proposta non comporta, né direttamente né indirettamente, oneri finanziari, né presenta alcuno degli aspetti contabili, finanziari e fiscali previsti dalle vigenti norme, per cui il parere della regolarità contabile non è necessario in quanto si risolverebbe in atto inutile.

Ragusa li,

28/05/2014

Il Dirigente

[Signature]

Ragusa li,

Il Dirigente

Al sensi e per gli effetti della L.R. 11/12/1991, n.48 s.m.i. e dell'art. 49 del D. Lgs. 257/2000, si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica.

L'importo della spesa di €. 55000,00

Va imputata al cap. 1708 11/1600/23 l.f. 6/14

Si esprime parere favorevole in ordine legittimità.

Ragusa li,

29 MAG. 2014

Il Responsabile del Servizio Finanziario

[Signature]

Ragusa li,

30 MAG. 2014

Il Segretario Generale

Dott. Vito V. Scalapone



Motivazione dell'eventuale parere contrario:



Da dichiarare di immediata esecuzione

Allegati -- Parte integrante:

1) Schema protocollo d'intesa

2)

3)

4)

Ragusa li,

2014

Il Responsabile del Procedimento

dott.ssa Maria Antoci

[Signature]

Il Capo Settore

[Signature]

Visto: L'Assessore al ramo

[Signature]



Parte integrante e sostanziale alla
Delibera di Giunta Municipale

N° 250 del **30 MAG. 2014**

PROTOCOLLO D'INTESA TRA LA DIOCESI DI RAGUSA E IL COMUNE DI RAGUSA PER LA FRUIZIONE TURISTICA DI BENI ECCLESIASTICI DELLA CITTÀ DI RAGUSA.

L'anno duemilaquattordici, il giorno trenta del mese di maggio, presso il Comune di Ragusa, tra la Diocesi di Ragusa, rappresentata dal Parroco incaricato, sac. Giuseppe Antoci e il Comune di Ragusa, rappresentato dal Sindaco, ing. Federico Piccitto, si premette quanto segue:

CONSIDERATO che, nel giugno 2002, Ragusa è stata inserita dall'UNESCO nella World Heritage List, come Patrimonio dell'Umanità;

CHE è intendimento dell'Amministrazione Comunale promuovere iniziative volte a favorire la fruizione dei suddetti monumenti al fine di soddisfare l'interesse del flusso turistico che si è sviluppato a seguito di questo riconoscimento;

CONVENUTO che a tale esigenza turistica si accompagna, la necessità di garantire una adeguata custodia e sorveglianza degli immobili e degli addobbi di pertinenza;

CONVENUTO che tenere aperte le chiese indicate nell'art.2, oltre l'orario normale previsto per le funzioni religiose, comporta una lievitazione dei costi di custodia e pulizia e, in genere, delle spese generali di esercizio;

RITENUTO, per le superiori considerazioni, di contribuire alle spese necessarie per l'apertura delle Chiese oltre l'orario previsto per le funzioni religiose;

Tutto ciò premesso, si conviene quanto segue:

ART. 1

É stipulato tra la Diocesi di Ragusa e il Comune di Ragusa il presente **protocollo d'intesa**.

ART. 2

La Diocesi si impegna a consentire la visita, a scopo turistico delle seguenti chiese, con la garanzia della non interferenza con le funzioni religiose e del rispetto della sacralità del luogo:

1. Cattedrale di San Giovanni	6. San Rocco
2. Collegio di Maria (Badia)	7. San Giacomo
3. Anime SS. del Purgatorio	8. Santa Lucia
4. Maria SS. dell'Itria	9. San Filippo Neri (su richiesta)
5. San Giuseppe	10. La Maddalena

ART. 3

La Diocesi dovrà assicurare l'apertura e la fruizione delle Chiese, incluse nel presente Protocollo d'intesa, dal **1 giugno al 31 ottobre 2014** e secondo i seguenti orari:

CHIESA	ORARIO ORDINARIO DI APERTURA	ORARIO EXTRA ORDINARIO DI APERTURA	GIORNI DI APERTURA Feriali e Festivi	ORE EXTRA DI APERTURA
CATTEDRALE di S. GIOVANNI	10:00-12:00 16:00-19:00	12:00-16:00	Feriali e Festivi	4
COLLEGIO DI MARIA (BADIA)		10:00-13:00 16:00-19:00	Feriali e Festivi	6
ANIME SS. DEL PURGATORIO	10:00-12:00 16:00-19:00	12:00-16:00	Feriali e Festivi	4
SAN ROCCO		10:00-13:00	Feriali e Festivi	3
SAN FILIPPO NERI		*	Feriali e Festivi	
MARIA SS. DELL'ITRIA		10:00-13:00 15:00-19:00	Feriali e Festivi	7
DUOMO DI SAN GIORGIO	10:00-12:30 16:00-19:00		Feriali e Festivi	
SAN GIUSEPPE		9:00-12:00 15:00-19:00	Feriali e Festivi	7
SAN GIACOMO		11:00-13:00 17:00-21:00	Feriali e Festivi	6
SANTA LUCIA		10:00-13:00 15:00-19:00	Feriali e Festivi	7
LA MADDALENA		10:00-13:00 16:00-19:00	Feriali e Festivi	6
		TOTALE ORE giornaliere		50
		COSTO ORARIO		€ 7.00
		TOTALE GIORNI		153
* apertura ai gruppi su richiesta		IMPEGNO		€ 53.550,00
DAL 01/06/2014 AL 31/10/2014 N.153 GIORNI		eventuali ore extra		€ 1.450,00

Qualora una o più delle suddette Chiese, per lavori di restauro o per qualsiasi altro motivo, non potesse essere disponibile alla fruizione turistica, la Diocesi si impegna a sostituirla con altre, previa individuazione di altra/e da parte del Comune.

ART. 4

La Diocesi si impegna ad assicurare, in ognuna delle Chiese incluse nel presente Protocollo d'intesa, la presenza di personale qualificato, con sufficiente conoscenza della storia locale e, soprattutto, sufficiente conoscenza di una lingua straniera.

ART. 5

Ad ogni necessità derivante dall'assunzione degli impegni previsti nel presente Protocollo d'intesa, provvederà la Diocesi con proprie risorse, esentando il Comune da qualsivoglia responsabilità e onere che non sia quello di cui al successivo art. 6.

ART. 6

A fronte degli impegni di cui agli articoli 2, 3, 4 e 5 il Comune corrisponderà alla Diocesi la somma forfettaria di € 53.550,00 per far fronte ai maggiori costi di gestione (custodia, pulizia, illuminazione ecc...) per garantire l'apertura e la fruizione delle Chiese. Il pagamento delle somme avverrà da parte del Comune allo scadere del mese, previa nota documentale di rendicontazione da parte della Diocesi.

ART. 7

Il presente accordo ha decorrenza dal 1 giugno 2014 e cesserà il 31 ottobre 2014. Potrà essere rinnovato, eccezionalmente integrato o prorogato espressamente d'intesa tra le parti sottoscritte. E' vietata qualsiasi forma di rinnovo o proroga tacita dell'accordo.

ART. 8

Il Comune di Ragusa si riserva, conseguentemente a quanto previsto nel presente Protocollo d'intesa, di effettuare, a mezzo di propri funzionari, eventuali controlli per verificare il rispetto dell'accordo.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Sindaco
ing. Federico Piccitto
Comune di Ragusa

Il Parroco incaricato
Padre Giuseppe Antoci
Diocesi di Ragusa